# **老陽3級** 云溪新闻

编辑传播中心主编 Email:yyrbxy@163.com 责编/张珏 校对/李华

■ 2022年3月25日 星期五

"红色引擎"赋能城郊村蝶变

云溪区八一村建设纪实

近年来,云溪区 八一村注重党建总揽、文明 铸魂,持续严党风、促政风、传 家风、淳民风、树新风,引导党员 群众向上向善,有效提升村组自 治效能,不断擦亮"全国文明村 镇""国家森林乡村""全省美 丽乡村建设示范村"等 金字招牌



激活村级组织"源动力"

火车跑得快,全靠车头带。该村注重强 化党总支班子自身建设,抓好村"两委"及配 套组织换届,将毕业大学生、退伍军人、致富 带头人作为村干部和党员的后备主力军,持 续"把后备干部发展为党员、把党员发展成 后备干部",选配年轻村干部2名,储备后备 干部3名,后备干部一律进村上岗,结成"导 师帮带"对子5对,确保村级班子青蓝相继。 对"两委"干部实行绩效考核,对支部书记、 村民组长、后备干部实现履职承诺制度,每 季度由24名村民代表进行一次考评,邀请街 道联点领导、乡村振兴工作队列席,实现街 道党工委考核、群众考评的"双考机制"。同 时,加大"四议两公开"力度,建立村级巡察、

政治建设考察、财务清查审计问题销号制 度,持续推进村级权力在阳光下运行。狠抓 党员政治建设,把政治学习作为"主题党日" 第一议题,开办全市第一家"讲习堂",党小 组轮流承办"微党课",党员过组织生活实现 常态长效。该村以《云溪区党员考评办法》 为蓝本,结合本村"三大攻坚战"、防疫防汛、 禁拆治违、移风易俗、项目建设等中心工作, 制定党员考评补充细则,发动党员在邻里 "亮旗",4年来共评出不合格党员3名、基本 合格党员8名,引导党员在急难险重工作中 认领岗位、表率邻里。

#### 畅通屋场邻里"微治理"

着力在村党总支、村委会、村议事会及 村监委会"四位一体"的基层治理组织构架 下,探索党组织领导的自治、法治、德治相结 合的"微单元"治理。以组内屋场为单位,按 照"屋场相连、邻里互助"原则,划分文明 新风互助、稻虾养殖互助等党群互

助互联组24个,创建互助互联党 员示范岗45个,党员、入党积 极分子组建先锋服务队6支, 让党小组在各屋场之间做到 有机衔接,把党组织神经末梢 链接到"组-屋场-家庭"微单 元。投入150余万元新建村民服 务中心,扎实推进基层公共服务 一门式标准化全覆盖,推动45项服 务事项下沉到村,绘制了流程图,将 村级小微权力清单化、流程化,实现闭 环管理,着力推进"五无村"创建,引导群 众自主解决基层的矛盾和问题,做到了"小 事不出组、大事不出村",切实打通了服务群 众"最后100米"。

#### 绘就乡风文明"好风景"

该村以创建文明村、新时代文明实践点 为契机,党员牵头组建志愿服务队,积极推行 公筷公勺、禁鞭禁炮、生态祭祀、丧事简办、婚 事新办。及时修订《村规民约》、文明公约"十 不准"、环境卫生"十守则",引导村民自觉维 护公序良俗。从家庭这一社会细胞人手,深 入开展"家规家训进农家"教育、"道德评议进 农家"活动,大力评选"十星级文明户""公益 之星""好公婆好媳妇"等典型。将明代尚书 杨一鹏故里牌楼组打造成家规家训教育基 地,党员带头将"杨氏十训"谱写成"孝德歌", 通过"村村响"每天早晚播放。建起80米"孝 文化"墙,将各家各户3000多条家规家训按内 容归类,统一制作家规家训牌分发到每个农 户,率先倡导栽下"四棵树"、家训当嫁妆,形 成良好风尚。牌楼组居民杨其凡家庭先后获 评全国"最美家庭"、全国"文明家庭"。八一 村"家规家训进农家"教育活动得到中央文明 委充分肯定,《人民日报》、中央电视台等国家 级媒体多次予以宣传推介。用好用活村民文 化活动中心、文化广场、农家书屋,添置健身 器材和图书刊物,开展农业技术知识讲座、精 神文明"微宣讲",为群众读书、学艺提供方 便,全村男女老少讲学习、重文化的氛围越来

#### 唱响民生改善"协奏曲"

持续抓好人居环境整治、改善,发动党员 "亮身份、亮承诺、亮责任",掀起了村民"自己 屋场自己建"高潮,办好了道路改造、美化亮 化等8件实事,拆除旧房、危房、"空心房"等 104栋,完成"白改黑"4000米,安装路灯388 盏,美化绿化主干道6870米,新建村民休闲广 场3处。募集资金210多万元,疏浚沟渠2.3万 米,硬化渠5000多米。争取资金830万元建设 安全饮水工程,让全村喝上安全放心自来 水。不断创新集体经济发展思路,探索资源 开发、劳务输出、服务创收等多种形式,持续 盘活用好村、组"三资",每年村集体经济收入 27万元、组集体经济123万元。推行农业结构 调整,实现农村土地有序流转,加快培育专业 大户、家庭农场、农民合作社等各类新型农业 经营主体,形成以花卉苗木、草莓种植、稻虾 套养为主的生态农业。引导农村富余劳动力 实现就地就近就业,全面发动培养党员致富 带头人,领办创办装卸队、劳务公司等集体经 济合作组织,涌现出168家个体经营户和2家 村级集体企业,全村11家企业年产值1300余 万元。截至目前,全村以生产基地+加工企 业+产品营销等产销模式发展苗圃基地近500 亩、草莓基地30余亩、蔬菜基地200多亩,近 500人在中石化巴陵石化公司、长岭炼化公司 及岳阳绿色化工高新区就业,就地转移的劳 动力占全村劳动力83%,95名已脱贫人口年均 收入达18500元,全体村民稳步增收、富而思 进,日子越过越红火。 (阳厚兴 谈 威)

## 最是一年农忙时 莫负春耕好时光

本报讯(易露谢亚宁)铺秧盘、装泥、播 种、覆土……走进云溪区路口镇,农户们正忙着 育秧播种,一幅"人勤春来早"的美丽画卷在徐 徐展开。种植户姚金城告诉笔者,一年中最重 要的时刻就是现在,育秧的质量决定了今年的

为确保今年农业生产丰产丰收,云溪区对春 耕生产坚持早谋划、快推进,一手抓农业生产, 一手抓疫情防控,多措并举,确保2022年农业生 产开好头、起好步。区农业农村局开展农业专 业知识专题学习培训,聘请农业专家走上讲合, 结合全区发展实际和资源优势,为农民讲授农 业知识,同时,加大政策扶持和强化技术支持, 组织技术人员深入农机合作社、种植大户,对深 松整地、机械铺膜、机械化种植等技术进行宣传 讲解,确保春耕有序进行,为今年水稻丰产丰收 打下坚实基础。

#### 长岭街道

## 践行林长制 实现"林长治"

自云溪区林长制推行以来,长岭街道积 极践行,在一线工作中,积极整改发现的问 题,聘请护林员,采取"老带新"护林模式,建 立长效机制,以期真正通过林长制实现"林

#### 问题速改责有人担

针对区级林长彭伟巡林过程中发现的三个 问题,长岭街道收到反馈后,积极对接,迅速召 开专题会,成立由林长办公室主任牵头、林长办 工作人员及相关村级林长为成员的工作专班迅

为解决区域内松材线虫除治问题,林长办与 护林员进行了全面摸底排查,对和平村立新组 的松材线虫问题迅速制定上报除治方案;对于 存在森林督查违法图斑的问题,积极寻求专业 技术人员现场核实界定,掌握一手信息材料,并 对被破坏的植被图斑栽种油茶复绿;对于森林 防火这一重点工作,长岭街道逢会必讲,特殊防 护期间每个山头安排专人值守,街道纪工委、办 公室不定期督查,层层压实责任,今年来无一起 森林火灾发生。

#### 山有人管树有人护

"老林呀,又巡林呢!"

和平村护林员林振中笑着对跟他打招呼的 登山爱好者点了点头,继续巡林。劝导登山爱 好者不带火种上山,向周边居民宣传林业法律 法规和爱林护林知识,悉心检查山林树木病虫 害,阻止乱砍滥伐……这些都是林振中的工作

像林振中这样的护林员在长岭街道还有6 名。热爱自然、热爱山林是护林员竞聘的第一 要求。为了让护林员能尽快熟悉上手护林工 作,上一届离退休老护林员成了志愿"师父", 带着新护林员熟悉山林情况、了解巡护路线、 牢记护林职责,用最短的时间成为山林最亲密 的朋友。

"以前乱砍滥伐管控不到位,树木生病了也 不知道,现在就不一样,林爹天天巡查,山林、树 木发生了什么变化他都知道,现在山里鸟叫声 都多了!"和平村村民别道清笑道。

护林员们执着地坚守着一座座"金山银 山",今年来累计劝阻化解山林风险42起。

#### 制度管人制度护林

为保障护林员权益,督促护林员履职尽责, 长岭街道制定护林员考评制度,根据护林员履 职情况,给予适当奖金福利。同时,制定《林长 制护林员工作职责》《林长制监督员工作职责》 《林长制执法人员工作职责》等制度,真正压实 林长制责任。

为防范特殊节假日森林火灾的发生,长岭街 道积极制定森林防火预案,多次召开专题会议, 建立责任清单,安排专人值守,真正将护林落到 实处。

护林要护树,为更好地监测树木健康状况, 长岭街道组织护林员开展林业知识培训,并定 期组织"树木体检"。同时,利用植树节等爱绿 护绿节日,组织机关党员干部植树种树,让每一 位党员干部参与到树木保护中,树立爱绿护绿 意识、营造守绿卫绿氛围。

春暖花开的时节,听,山林中成群的鸟儿正 在欢歌,林长制工作在长岭街道生根,"林长治" 正在逐步成为现实。 (黄丹青)



松杨湖街道

## 党建引领聚人心 奏响防"疫"最强音

本报讯(方澜萱)近期,为防止疫情输入传播扩 散,松杨湖街道党工委迅速响应,号召党员干部团结 带领广大群众,以党建为引领,在防疫一线守初心、担 使命,充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范

该街道党工委迅速吹响战"疫""集结号",第一时 间调整疫情防控工作领导小组,召开疫情防控工作部 署会,进一步落实工作责任。目前6个全员核酸采样 点全部完成了应急实战演练,应对突发公共卫生事件 的能力得到有效提升。为提高60岁及以上人群新冠 病毒疫苗接种率,该街道大力开展"扫楼行动""敲门 行动",通过专车接送、贴心护送等方式组织60岁及 以上人群前往指定医院进行接种,实现接种1551人, 接种覆盖率达87.63%。

《岳阳市新冠肺炎疫情防控指挥部关于暂停棋牌 室、麻将馆营业的指令》和岳阳市云溪区突发公共卫 生事件应急指挥部《关于暂停健身场所、培训机构营 业和线下服务的指令》发布第一时间,该街道广大党 员干部在党支部的引领下"应召出战",党员宣传劝导 队应运而生。"从3月19日接到通知起,我们劝导队深 人辖区的菱泊湖社区、杨树港社区、东风社区等六个 村(社区),劝导培训机构2个、麻将馆23个。"党员宣 传劝导队和村(社区)的村干部们自愿放弃休息时间, 日夜在相关场所间"逆行",目前已责令关停棋牌室、 麻将馆共计52家。

自疫情阻击战打响以来,该街道组建疫情监测 服务队、公共场所防控服务队等8支党员志愿服务 队,发动200多名党员和500多名群众共同参与场所 码宣传工作,全街道共申请场所码706个,审核通过 706个。

为全面精准掌握中高风险地区返乡人员的行动 轨迹及身体健康状况,自1月8日开展春节期间外省 来岳返岳人员排查工作以来,该街道累计排查信息 7085条,上报重点疫区返区人员730人,做到一个不 漏。在开展大数据排查的同时,实行自主排查,通过 电话访查、微信统计、人户登记等方式,地毯式摸排外 省(含低风险地区)返乡人员动向、工作、"两码"等情 况并积极上报,累计735人。对重点人员进行一对一 监测,建议其居家医学观察,每天跟踪掌握其体温状 况,上门采集核酸,严防疫情输入输出。

## 筑牢重点工程"防疫墙"全力保障厂港建设

委书记、云溪区疫情防控指挥部第一指 挥长刘正仁来到菱泊湖小区、松杨湖丁 生院和己内酰胺产业链搬迁与升级转型 发展项目等重点场所,现场督导疫情防

刘正仁表示,云溪的特殊区情和地 理位置让该区面临防疫任务重、压力大 的现实难题,各级各部门要严格按照"外 防输入、内防反弹"总策略,落实各项防 疫举措。他要求,要明确重点,消除该区 同城陵矶新港区疫情防控"中空"地带, 形成"横到边、竖到底"的管理体系;要压 实责任,镇(街道)要切实扛牢疫情防控 责任,明确分工、有序安排,强化重点区 域、重点部位、重点人群管控:要加大盲 传,积极引导广大群众继续做好疫苗接 种。同时,要多举措推行场所码使用,定 期做好重点场所工作人员的核酸检测,

在己内酰胺产业链搬迁与升级转型 发展项目现场,刘正仁在详细听取已内 酰胺项目部疫情防控工作开展情况后, 各相关单位就疫情防控措施落实、联防 联控机制完善提升等工作开展研讨交 流,分析梳理薄弱环节,逐项研究解决办

确保全区疫情形势总体平稳可控。 有序推进。

法。他要求,要认清严峻形势,切实把思 想和行动统一到党中央决策部署上来, 坚决村绝麻痹思想和侥幸心理,统筹好 疫情防控和经济社会发展;要突出关键 环节,严管严控人防、物防和集中隔离措 施,确保疫情防控无死角无漏洞;要加强 联防联控,各相关单位要增强工作主动 性,与项目指挥部加强配合,形成联动, 全力破难点、消痛点,把各项服务保障工 作落细落实;要尽快解决好民工散住问 题,迅速开展居住乱象拉网式排查治理, 及时消除各类安全隐患,确保项目顺利

## "她力量"撑起疫情防控"半边天"

疫情就是命令,防控就是责任。在疫 情防控的关键时刻,云溪区妇联闻令而 动,汇聚起疫情防控"她力量",忙碌在疫 情防控的各条战线。

她们站在防疫第一线。"请问您家里有 外地返云溪人员吗?"云溪街道洗马塘社区 党支部书记李辉带领社区工作人员,挨家 挨户上门开展疫情防控信息采集登记和疫 情防控措施宣讲工作,确保"不漏一户、不 漏一人"。截至3月22日,摸底排查本地返 乡人员161人。"忙是忙了点,但是居民的 鼓励总是能给我们动力!"李辉说话的声音 虽已沙哑,但她坚定的语气显示着战胜疫 情的信心。

出了欣慰的笑容,"我们也算为战疫出了

她们坚守防疫后勤位。听 闻一线防疫人员压力大、 任务重,连饭都顾不上 吃,还要奋战到深夜, 云溪区妇联联合省三 八红旗手王玉象工 作室,前往疫情防控 点,为一线防疫人员送 上中药预防汤剂。"你们 辛苦了,来喝点我们亲手熬 制的中药吧!"看着医护人员和 志愿者们都喝上了热乎的中药,大家都露



一份力!"王玉象说。 她们筑牢防疫保 障墙。"数据就是金 子,一点都不能错!"在 云溪区交通运输疫情防控 工作专班,罗芳负责收集高速 卡口的人员信息,整理上报到区疫情防

控指挥部。"罗姐赶紧抽空歇会吧",趁着

换班之际,一旁的同事忍不住劝导她休 息片刻。为了确保平台数据每日保持实 时更新,罗芳常常在电脑前值守到凌晨。

疫情无情,人有情。面对突如其来的 疫情,她们时刻牢记使命,用柔肩扛起责 任,以坚韧诠释担当,用"她力量"撑起疫 情防控"半边天"。

(李雨馨)